

特朗普炮轰美联储主席鲍威尔

美国共和党籍总统唐纳德·特朗普4月17日抨击美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔“玩弄政治”，称可立即让鲍威尔走人。此前一天，鲍威尔表示美联储不会屈从政治压力，面对特朗普政府近期关税政策带来的复杂经济局面，美联储将重点考虑对抗通货膨胀。

“我对他不满意”

特朗普当天在社交媒体平台“真实社交”上说，鲍威尔早该像欧洲中央银行那样降息了，他总是“又迟又错”，“越早走人越好”。在与到访的意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼一起于白宫接受媒体提问时，特朗普说：“如果我想让他走人，相信我，他很快就得走，我对他不满意。”

鲍威尔2017年被特朗普提名为美联储主席，经国会参议院批准上任，经民主党籍总统约瑟夫·拜登2022年提名后获得连任，任期至2026年5月结束。他去年11月表示，不会主动辞职。

特朗普在第一个任期内就曾频繁批评鲍威尔，经常敦促美联储降息，也曾威胁要让鲍威尔走人。

鲍威尔16日在芝加哥经济俱乐部面向大企业高管发表讲话时说：“（美联储的）独立性在华盛顿和国会受到广泛理解和支持，而这才是真正重要的。”

美联储的职责包括稳定物价和扩大就业。鲍威尔说，美国政府的关税政策可能导致通胀水平和失业率双双上升，美联储在决定是否调整利率前，将先等待政府拿出“更清晰政策”，在此期间将继续观察经济走向。

两难局面

美联储9日公布的上月会议纪要显示，



美国经济面临通胀加剧和经济增长放缓同时发生的风险，令该机构陷入两难境地。一般而言，就业疲软、失业率上升通常会导致经济衰退，此时美联储往往通过降息刺激借贷和支出；如果通胀加剧，美联储可能维持或提高利率来抑制物价上涨。

特朗普开启第二个任期之初，美国失业率相对较低，通胀率也接近美联储2%的目标。然而，特朗普上任后不断挥舞关税“大棒”。他于本月2日在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对某些贸易

伙伴征收更高关税，引发美国金融市场剧烈震荡，特朗普后于9日宣布暂缓执行针对部分贸易伙伴的高额关税政策。

美联社认为，特朗普的关税政策令美国经济衰退风险加剧，而特朗普似乎希望把责任推到鲍威尔身上。

在一份最新民意调查中，美国民众对他们的就业前景更加悲观，同时担心关税成本转嫁到民众日常消费中。据耶鲁大学预算实验室测算，关税带来的通胀压力意味着美国普通家庭每户损失4900美元。

新华社特稿

有人建议必须强硬 有人主张对外结盟 加拿大联邦大选辩论 聚焦“应对美国”

加拿大联邦大选第二场英语电视辩论定于4月17日举行，有评论认为，该场辩论可能会有一些更激烈的场面出现。据加拿大CTV电视台、英国《卫报》等媒体17日报道，16日晚举行的首场法语电视辩论中，加拿大自由党党首卡尼、保守党党首普瓦列夫尔、魁北克集团领袖布朗谢和新民主党领袖辛格围绕美国和贸易问题等展开激烈交锋。路透社称，这场法语辩论可能有助于决定谁能赢得本月28日的选举，并决定之后将由谁来代表加拿大与美国就关税问题展开谈判。

加拿大面临危机

据CTV电视台报道，法语辩论一开场便围绕加拿大如何应对与美国的贸易战展开，四位党魁争相展现自己是与美国打交道的最佳人选，并称自己在贸易战期间将抵制哪些美国产品。

《卫报》称，卡尼在辩论中直言：“本次大选的核心问题是——谁是最有能力应对美国总统的人。”他称加拿大正处于“我们一生中最严重的危机”，必须以“强硬态度”来应对，只有这样才能在与美国的交锋中取胜。曾担任过加拿大银行行长和英国央行行长的卡尼表示，他所拥有的危机处理经验使他成为与美国谈判的最佳人选。

普瓦列夫尔则表示，若他上任，第一天就将开启与美国的谈判，以结束关税问题。布朗谢表示，加拿大应与同样受到美方关税影响的国家结盟，并以“理性方式谈判”。他提到，“美国会被自己发布的政策‘绊倒’，因为那些举措对美国经济本身也极其有害”。辛格主张应将重点放在对加拿大真正重要的投资上，而非削减开支。

据《卫报》报道，美国贸易战和有关让加拿大成为美国“第51个州”的说法，激怒了加拿大人，并导致加拿大民族主义情绪高涨，从而在28日投票之前推动自由党在民调中的支持率反超保守党。在纳诺斯民调机构1月中旬进行的一项民调中，自由党落后于保守党27个百分点，而在本月16日公布的最新纳诺斯民调中，自由党领先8个百分点。

“你不是特鲁多，我也不是特鲁多”

加拿大《国家邮报》称，民调显示，自由党和保守党之间的竞争非常激烈，新民主党和魁北克集团正努力让各自的政党重新回到国家议程上。卡尼受到各方攻击，但避免了失言。辩论中，卡尼曾大方承认自己的法语水平不佳。

据路透社报道，普瓦列夫尔在辩论中将物价上涨和住房短缺的责任归咎于加拿大前总理特鲁多领导的政府，他抓住卡尼曾短暂担任特鲁多经济顾问的“辫子”称，卡尼就像特鲁多的“翻版”，加拿大需要改变，而卡尼并不代表变革。对此，卡尼反驳称“你不是特鲁多，我也不是特鲁多”。他还说，“我刚成为领导人，担任总理也才一个月”。

加拿大广播公司(CBC)称，卡尼表示，在短时间内，他已推动削减碳税，与各省合作打破了内部贸易壁垒，与澳大利亚达成军事合作伙伴关系，与法国和英国开展更深入的贸易谈判。

普瓦列夫尔批评自由党阻碍自然资源开发并试图提高税负，削弱了加拿大的经济，并推高房价等。卡尼称，对方所指责的这些事发生的大部分时间里他是英国央行行长，根本不在加拿大。普瓦列夫尔还称，卡尼在英国央行任职期间表现不佳，在他任职期间伦敦房价飙升。

魁北克省或成关键

本次辩论的地点蒙特利尔是以法语为主的魁北克省最大的城市。路透社称，魁北克省在加拿大下议院拥有343个席位中的78席，通常被认为是赢得大选的关键之一。

据报道，魁北克省政治风向素来多变，部分原因与魁北克集团的兴衰有关。魁北克集团在2004年大选中赢得54个席位，2011年跌至仅4席，随后在2019年和2021年反弹至32席。民调显示，一些魁北克集团的支持者打算投票给自由党，因为他们认为卡尼是应对美国威胁的最佳总理人选。

CBC称，辩论结束后，人们总会问谁赢了，本场辩论或许最好被描述为平局，因为没有一位领导人犯下任何明显的灾难性失误，但也未看到明确的胜利者出现。

本报综合消息

日本米价持续走高 部分地区学生面临“米饭减供”

日本近期米价高涨，市场上袋装5公斤装大米均价达到创纪录的4214日元(约合216元人民币)。日本部分地区的中小学生学习午餐供应因此受到影响，一些学校计划减少每周供应米饭的次数，代以其他主食。

据日本多家媒体报道，由于米价持续走高，大阪府、宫崎县和山形县等地中小学午餐供应成本激增。大阪府交野市近日宣布，当地所有中小学下学期开始将减少米饭供应次数，由先前的每周三次改为两次，以面包代替米饭。

交野市市长山本景说，这是个“痛苦的

决定”，但没有其他办法应对过高的米价。按他的说法，如果米价继续上涨，当地将不得不把中小学生学习午餐的米饭供应减至每周一次。

除大米外，圆白菜和白菜等蔬菜价格大幅上涨也给日本中小学生学习午餐供应带来影响。在山形县山形市，当地为控制成本，将每份学生午餐中圆白菜和豆芽配菜的比例由“五比五”改为“三比七”，因为豆芽较便宜。

日本总务省4月18日公布的报告显示，今年3月，日本去除生鲜食品后的核心消费

价格指数同比上升3.2%至110.2，连续43个月上涨。大米价格同比上涨92.1%，创1971年有可比数据以来最大升幅，连续6个月创新高。

农林水产大臣江藤拓本周早些时候说，当前日本米价走势“极其异常”，呼吁相关方采取措施降低米价。农林水产省定于23日至25日拍卖第三批政府储备米，数量为10万吨，通过中标企业向市场投放。日本政府3月已拍卖两批合计21万吨的储备米，但米价涨势未得到有效遏制。

新华社特稿

SpaceX被曝有望赢“金穹”大单 马斯克否认

多名知情人士4月17日向路透社披露，企业家埃隆·马斯克的空间探索技术公司(SpaceX)与两家硅谷企业有望赢得美国总统唐纳德·特朗普下令打造的“金穹”系统一关键部件的采购合同。然而，马斯克本人当天经由社交媒体称报道不实。

特朗普“忠粉”打造

这两家硅谷企业分别是初创企业、无人机制造商安杜里尔公司和亿万富翁彼得·蒂尔名下的软件企业帕兰蒂斯公司。

马斯克现为“政府效率部”负责人，被视为共和党籍总统特朗普的忠实支持者。据外媒先前报道，安杜里尔公司由帕尔默·勒基创办，获蒂尔支持，而蒂尔自特朗普首个总统任期起便是其支持者。蒂尔与现任副总统詹姆斯·万斯也交情匪浅。

据路透社报道，特朗普1月27日签署行政令，将导弹袭击称作“美国面临的最具灾难性威胁”，下令五角大楼打造“金穹”导弹防御系统。这一项目引发美国不少初创防务企业浓厚兴趣。太空探索技术公司及其伙伴企业若能赢得采购合同，将是硅谷企业迄今在利润丰厚的防务承包领域分得的最大一块蛋糕，将让传统军工企业遇挫。

根据三家企业近期向特朗普政府汇报

的方案，他们有意建造并发射400至1000多颗绕地卫星，以感应并追踪导弹。另有200颗攻击型卫星组成星群，以导弹或激光武器击落敌方导弹。

知情人士称，太空探索技术公司不参与卫星武器化部分。据该企业估算，绕地“卫星监护层”的初期工程与设计环节造价60亿至100亿美元。一些专家预计，整个“金穹”系统项目造价可能以数千亿美元计。

报道称，五角大楼已为项目设定多个阶段任务目标时间，自2026年初一直持续至2030年后。然而，也有专家质疑“金穹”系统可行性，认为其“理念糟糕、昂贵且脆弱”。

非常规“订购”模式

知情人士还披露，太空探索技术公司提出一种“订购”模式，即政府付费掌握“金穹”系统技术，而非直接拥有系统所有权。这一模式虽然有望让项目绕过部分五角大楼采购规定，因而推进速度更快，但可能让政府丧失对项目进展的控制和定价权。

一些五角大楼内部人士担忧，对于一个规模如此之大、作用如此重要的防务项目而言，“订购”模式异乎寻常。知情人士披露，美国太空军高级将领迈克尔·格特莱因正参

马斯克否认

与磋商“订购”以外的其他选项，包括政府同时掌控系统所有权和运营权，或仅掌握所有权而分包运营权。

报道称，美国国家安全和防务圈人士对马斯克横跨政商两界态度谨慎。已有国会民主党人着手立法，以期禁止马斯克等“特别政府雇员”名下的企业获取联邦合同。

按报道说法，虽然五角大楼目前向上述三家企业发出积极信号，但项目决策过程仍处早期阶段。这意味着“金穹”系统的最终构造以及相应的项目合同承包商今后数月仍可能发生重大变更。老牌军工企业诺思罗普·格鲁曼、波音和雷神技术也将参与竞争，洛克希德·马丁已为该系统开设专门网页。

知情人士称，五角大楼迄今收悉180多家企业的参与项目意向，国防部现任副部长、前私募基金投资人史蒂夫·范伯格将是关键决策者之一。

马斯克先前拒绝路透社置评要求，但在报道刊发后经由社交媒体称其“不实”，却未给出更多解释。五角大楼则称，将依据总统行政令、白宫拟定的指导意见和时间表向特朗普呈交多重选项，供其作出决策。

新华社特稿